

තලී, පොල් සහ මුතු පඩා - 19

බ්‍රිතාන්‍ය සංචාරකයා කුතුහලයට පත් කළ ආදම් ගේ කන්ද - 6

ශ්‍රී ලා කුමාරසිංහ - නවසීලන්තයේ සිට

කළු මුහුදු ආණ්ඩුකාරයා. අඩි පහක් උස බරමකින් වටවී ඇති සුළු ඉඩ ප්‍රමාණයේ නැගෙනහිර සිට බටහිරට ඇති දුර අඩි අසූවක් පමණ වේ. හර මැද අඩි දහයක් පමණ උසැති අඩි අතරින් විස්සක වට රවුමක් ඇති ඉහලට නොගිය ගල් කුළකි. මේ ගල් කුළ මත අඩි හයක් දිගට අඩි දෙකකමාරක් පළලට ගල ඇතුළට නොගිය යන පරිදි ගැන්වපත් ඇති බොද්දක් බලපිහිටාට අනුව ගොතම බුදුන්ගේ සිරිපා සළකුණ වේ.

මීනම කෙනෙකුට පැහැදිලිව පෙනෙන ආකාරයට එය බදාම තට්ටුවක් මත මඩබවන ලද මුද්‍රාවකි. මනුෂ්‍ය පාදයක් ලෙස යාන්තමට පෙනේ. ඉබන් බැරූඩ්ටා ට අනුව එන ජාතිකයින්ගේ මංකොල්ල කමට ලක් වූ එහි විශාල ඇඟිලි දෙක කපා ගෙන ගොස් පු නොත් නම් වු එන ගතරයක තැන්පත් කර ඇතැයි කියති. විශාල වශයෙන් වන්දනාකරුවන් ඇදී එන කාලයට ස්ථානය හාර හිමි නම් මෙම පා සළකුණ මත ස්වභාවික ගලින් වටවී ඇති ආකාරයක් පෙන්වනු ලබන පිහිටීම බදාම යොදා සවි කොට ඇති මැණික් එබිබවු පිත්තල රාවුමක් තබා එය ආවරණය කර තබයි. වර්ෂාවන් විදුරුවකට වැසී මහත් යමක් ලෙස එය නොපෙනේ. පා සළකුණ පිහිටි ස්ථානයේ කර ඇති කැණීමද අඩක් ස්වභාවික, අඩක් කෘතිම එකක්දැයි සැකයක් මතු වේ. සුළු වශයෙන් නොගිය ඇඟිලිවල කුඩා කුහරයන්ද කෙනෙකුගේ නිර්මාණයක්දැයි සිතෙන තරමය. මන්ද යත් ඒවා කළුගල්වලට වඩා වෙනස් දුර්වයකින් හිමවී ඇති බැවිනි. ශ්‍රී පාදයට ඉහලින් ඇවිදගත් තැනු කුඩා විවෘත පන්සලකි. එය

සැදා නොතැරෙන සිද්ධස්ථානය

රන්සිව්වෙය යනුවෙන් හැදින්වේ. අඩි දොළක සහ අඩි දහය යන දිග පළලින් යුතුය. එය රුද්වා ඇත්තේ යකඩ දම්වැල් හතරකිනි. එහි උළු වෙවෙලි කල උඩු වියනට ආධාරකයක් ලෙස කැටයම් කල ලී කනු හතරක් තබා ඇත. වන්දනාකරුවන්ගේ නම්වල මුලකුරුවලින් එම කනු වල කැටයම් මුළුමනින්ම පාහේ වැසී ගොසිනි. ස්වස්

ගොඩනැගිල්ලක් මෙන් පෙනෙන මෙම කුඩා ගොඩනැගිල්ල උත්සව සමයට සුදු හෝ වර්ෂාවන් රැඳී පාලම් වලින් සරසා නාත්පය මල් අතුරිනි.

සැහෙන දුරක් මත ගොඩා මෙතැනට පැමිණෙන වන්දනාකරුවන් පළමු කොටම සිරිපා සළකුණට පහතින් ඇති අඩි තුනක පමණ උසට නගා ඇති සමත් දේවාලයට ගොස් බිම දිනාගි සිය ප්‍රණාමය පුද කරති. රන්පසුව ලම්බාකාර ගල් කනු දෙකක් මත තවත් ගල් කනුවක් හරහා වඩා එහි සවිකර ඇති ඝණ්ඨාරය වෙත යයි. එක් එක් වන්දනාකරුවා බැසින් වෙත වෙනම ඝණ්ඨාරයේ හැට ගසා ඇති සමත් කළ කඩයෙන් අදිති.



ශ්‍රී ජාතිකයා

අළුත් අවුරුදු මංගල්ලයකදී මෙන් වරකට භාරසියයක් පත් සියයක් බැගින් වන්දනාකරුවෝ කළු මුදුනට රැස් වෙති. ඉහත කී සියළු වනාවන් හිම කිරීමෙන් පසු කළු මුදුනේ මැද පිහිටි කුඩා ගල් කුල පාමුල දණ ගසා සිපාචාර පවත්වති. එසේ වන්දනා කරන අතර තම කාඩ් හෝ රෙදි පිරිවට, වර්ෂාවන් රොඩො-ඩොන්ටුන් මල් පොකුණක්, මිහිරි සුවඳැති පිච්ච මල් අඟුරක්, නොපිදුණු පුවක් මලක්, හෝ අඩු තරමින් බුලත් කොඳයක් දෙකක් සිරිපා පතුලේ ඇඟිලි තුඩු ඇසුරින් තබයි. රහිත් කල හෝ මුතු මැණික් වලින් සැරසූ වටිනා පුද පඬුරු ගෙන එන වන්දනාකරුවන්ට පමණක් ගල් පඩි දහයක් උඩින් පිහිටි පන්සලට ඇතුළු වීමට අවසර ලැබෙන අතර එහිදී ඔවුන්ට හිසට සිරිපා පතුල මත තබා ඒවා පුජා කිරීමට අවස්ථාව සැලසේ. ඒ සැකයකින්ම එහි සිරිත හිමි නමක් විසින් එම වටිනා පුජා භාණ්ඩ ශ්‍රී පාද ස්ථානය හාර පුජක තමාගේ පොදිලික භාණ්ඩාගාරයට යවනු ලැබේ. ඉන්පසු ආගමික තේවාවක් සිදු කරයි. කසාවතින් සැරසුණු පුජක වරයෙකු සිරිපා සළකුණ ආසන්නයේ සිට එළඳුමට මුහුණ ලා දණ ගසාගෙන දොනොන් මුදුනේ තබා වැද නමස්කාර කර සිරිත වන්දනා කරුවන් දෙස බලාගෙන කියවීමේ වන්දනා පාඨයක් වැසියෙන් වැසියා උස් නඩත් කියයි. වන්දනාකරුවෝ ඊට ප්‍රතිචාර දක්වති. නොකඩවා සැදුකාර දෙයි. ඉන්පසුව රැස්ව සිටින

සියල්ලෝම එකිනෙකට ආචාර පවත්වති. කෙස් පැහැනු වයස්ගත කාන්තාවක් ඒ හා සමාන ගාමිනීර පෙනුමක් ඇති පුද්ගලයෙකුගේ පාමුල දණ ගසා දෙපා වැදී කුමන හාස්කමකින් ඇස මෙනෙක් දුර මේ කළු මුදුනට ආවැදැයි මට තේරුම් ගත නොහැකි ය. බුහුමන් දෙ නැතැත්තා ඇස නගා සිටුවයි. ඉන්පසු

මීනම කෙනෙකුට පැහැදිලිව පෙනෙන ආකාරයට එය බදාම තට්ටුවක් මත මඩබවන ලද මුද්‍රාවකි. මනුෂ්‍ය පාදයක් ලෙස යාන්තමට පෙනේ. ඉබන් බැරූඩ්ටා ට අනුව එන ජාතිකයින්ගේ මංකොල්ල කළ මට ලක් වූ එහි විශාල ඇඟිලි දෙක කපා ගෙන ගොස් පු නොත් නම් වු එන ගතරයක තැන්පත් කර ඇතැයි කියති.

ඔවුන් දෙදෙනාම තරණ පිරිස දෙසට හැරී ඔවුන්ගේ ආචාර පිලිගනිති. සියල්ලෝම එකම පෞද්ගලයක් ලෙස බුලත් වීට හුවමාරු කර ගනිමින් පවුල් සබඳතා, ශ්‍ය සිය මිතු දම් තර කර ගනිති. ඉන්පසු හැරවන වරක් ගල් කුල වටා රැස්ව ආසීර්වාද බුඩා ඝණ්ඨාරය නඩවා, උතුරු දෙසින් පිහිටි කුඩා උල්පතකින් දිය උතුරක් බී, වඩා යහපත් ධාර්මික පීචන ගත කරනු වස් ආපසු පහත් බිම බලා පිටත් වෙති.

මම වරක් මේ ආසන්නයේ ඇති, මීට වඩා තරමක් උසින් වැසී සිදුරුතලාගල කළු මුදුනේ රැස්ව ගත කළෙමි. ශ්‍රීපාද කන්ද ගැන මේ මඩට කියන ආකාරයෙන්ම එම කළු මුදුනේදී මා ලැබූ අත්දැකීම්ද කියනු කැමැත්තෙනම, දද්දවා තිබූ ගිනි මැලයේ අවසාන ගිනි දළුවද ක්‍රමයෙන් මැකී ගිය පසු නොහෝ වේලාවකින් මා හින්දුට වැටුණි. නමා ගිය සිත පුළුන් විසින් මා ඇහැරවනු ලැබීය. අපගේ පරතරණයට තනා තිබූ

කුඩා පැල එහි සිදුරු තුලින් ඇතුළු වූ පුළුන් සිටුරුගත් නඩත් ගිතවත් විය. අධික සිතලත් දැනුනෙන් මා පැලෙන් පිටතට ගොස් එහාට මෙහාට ඇවිදීමත් ගත උණුසුම් කර ගැනීමට උත්සාහ කළෙමි. මම සිරියේ අත්හැරක දැමූ 5 ආසන්නයේ බව සැබැවක් නමුත් එය මුහුදු මට්ටමේ මට අඩි අටදහසක් උසින් පිහිටි සිතලත් බව අමතන නොකළ මනාය. තරමක් වේලා මගේ තේන් පියත් තිබීමකින් බිටු තිබුණද ඒ කාලය තිබූවරා ඒලිමනෙන් ගත කිරීම පිලිබදව මම කිසි දිනෙක පසුනැවිලි නොවෙමි. මන්ද යත් එසේ සිරිමට නිර්ණය කිරීම නිසා එම වළකුළු අඩවියේ සිට ඊට මොහොතකට පසුව මට දැකගත හැකි වූ ඉතාමත් ආස්චර්යා ජනක දසුන් මගින් එම අනුසූචි ගොඩ දමනු ලැබූ හෙයිනි.

එය පුර පසලොස්වක දිනයට ආසන්න වූ දිනයකි. සැදු එදිනෙක අවට කදු වල ජනාව ඉතා පැහැදිලිව දැක ගත හැකි විය. එමෙන්ම ආසන්නයේ ඇති වරුන් ගිය අවකාශයක් හා ඇඳි කදුරු විහිටිදි නොපෙනෙන ඝණ අඳුරු සෙවනලේ වලින් වැසී සිතා ගත නොහැකි තරමේ ගැඹුරක් මවා පෑවේය. අළු පැහැති මුතු පබළු මෙන් දිය වූ විස්මිත හැඩතල වලින් සුසැදී මුදුම් පොඳි එහාටත් මෙහාටත් පාවීමෙන් තිබුණි. වරින් වර ඒ තුලින් මිදී ආ කුඩා වළකුළු කැබැල්ලක් මගේ හිදුල්ලේ පාවීමෙන් හුදකලා ගවේෂණ චාරිකාවක යෙදුණි. ඉන් මොහොතකට පසු දක්නට ලැබුණේ අපූර්වතම දර්ශනයකි. හිඳි වරු රාත්‍රිය විසින් එතෙක් බලපෙන් රුද්වා ගෙන සිටි වළකුළු නමුදුවත් උසට නැති සිරිත කළු මුදුන් බාධක වල ගැටීමෙන් පුළුන් සේ සැහැල්ලු පොස පොඳි මෙන් බිඳෙමින් එක් වෙමින් වේගයෙන් ගලා එන්නට පටන් ගනී. එම දසුන දැකීමත් සමඟ අනැඳිමත් කාලයක් තිස්සේ සිය ජන්ම ගුම්‍ය සුරකිත මුර දේවතාවන් සිය රැකවල් ස්ථාන වලින් මෙසේ වාමළු වී පිට වී යන්නේය යන මේ මෙන් දෙපා අසල ගොරවමින් හිඳු සිරිත සාමාන්‍ය කුලි කරුවාගේ බොහෝදි විනාශය සැබැවක් විය හැකි බව ප්‍රත්‍යක්ෂ කර ගැනීම එතරම් අසීරු කාර්යයක් නොවීය.



ගුරු කෙනෙකු හොඳ සිහි කල්පනාවෙන් ගොඩපිරියේ නම් මෙම මාසාව සොබා දහමේ තවත් එක් විමන්කාරජනක නිරූපණයක් සමඟත් බව වටහා ගැනීමට අපහසු වෙහි තිසැකය. වැසී මහත් විස්තර නොකළ සිරිපා කළු මුදුනේ සිට දකින්නට ලැබෙන දර්ශනයේ අසිරිමත් බව හෝර්සිකාමෝ රොටොන්ඩෝ කළු මුදුනේ සිට දකින දසුනට තරමක් දුරට සමානයයි, තැනහොත් ඊට වඩා දර්ශනීයත්වයෙන් ඉහල යයි කිව හැකිය. එහි සිට සැම දෙසින්ම පෙනෙනුයේ,

පියවරෙන් පියවර පැසවී ගරිත වර්ෂායෙන් හැරවී කළු මත ලෙල දෙමින් වැරැඹෙන තුරු ලොා සිහිපය තෙක් පැතිරී ඇදුළු ගැලී කිමිදෙන හිමුරු පතුලක් නොමැති ගැඹුරු සෙවනලේ ඉතා

උතුරු හා ඊසාන දිග අසටට යාව පෙනෙන සොමස් වු මහනුවර කළු රැල්ල, දකුණු හා බටහිර දෙසට ගලා යන පලාවන් තුරු ලිය, දැකුම් කළු ගල් පර්වත, අළය ලෙස බසින කළු පල්ලේ, දියත් දෙමින් කඩා හැරලෙන දිය ඇලි, කුඩා දිය බුබුලක්ව මේ සා උස කළු මුදුනින් පැන නැඟී එක හුස්මට දිව ගොස් ඔබ්බ දෙපා මුල වැටී තනි අරිත, ඔබ්බ ඇසට පෙනෙන තෙක් මාතයේ සැතපුම් ගණන් දිග නැතිතලා වල ගහන තුලින් ඇදී ගොස් පොල් රූප්පාවලින් වටවූ මහ මුහුදට වැනි ගඟය. මේ සියල්ල කැටි ගොට ගත් පහසය නම්,

ගැල දෙමින් රැලි තහන රිදියෙන් බබලන හිරු නෙන් පහස ලැබී කිරිනින් බැඳ තබන සැලු කල් රිසිවන ප්‍රමෝදිත නිවහන සුළුලිත රජ දහන අරුමැති විස්මලන්තය යෑර මමරියන් ටෙනන්ට් එය වදන් වලට



"Adam's Peak" in Sri Lanka, with "1" marking the site of Adam's footprint on the summit. This copper-plate print of Adam's Peak, was engraved for Antoine-François Prevost's monumental 25-volume edition of L'Histoire Generale des Voyages, published by Pierre de Hondt, The Hague between 1747 & 1780."